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ФОРМУВАННЯ НАУКОВОГО СВІТОГЛЯДУ ШКОЛЯРІВ ПРИ ВИКЛАДАННІ ФІЗИКИ  
В СУЧАСНІЙ ШКОЛІ 

 
Резюме. В роботі розглянуті можливості формування наукового світогляду учнів шляхом підвищення 

науковості викладу шкільного курсу фізики в контексті з історичними аспектами розвитку і становлення 
фізики. 

Ключові слова: матерія, фізика, досягнення, розвиток, історизм, виховання, формування, науковий 
світогляд. 

 

Постановка проблеми. Пошуки шляхів формування істинно наукового світогляду школярів на уроках 
фізики. Учні вивчають фізику впродовж п’яти років. Для одних отримані в школі фізичні знання є фундаментом 
для здобуття солідніших, повніших знань. Іншим ці знання у житті стають у пригоді лише частково. Але для 
перших і других осягнення основ фізики дало можливість сформувати загальне наукове уявлення про природу і 
процеси її пізнання, зрозуміти природу такою, якою вона є, без будь-яких сторонніх додатків. У формуванні 
наукового світогляду школярів полягає основна мета навчання фізиці усіх учнів. Це пояснюється особливим 
становищем фізики у системі природничих наук. Фізика – наука про форми матерії, які входять до будь-яких 
матеріальних систем, про взаємодію цих форм та їх можливі рухи. Тому фізика є основою всього 
природознавства. Специфічні закономірності конкретних матеріальних систем вивчають хімія, астрономія, 
біологія та інші природничі науки. Проте ці закономірності є частковими випадками взаємодій і рухів різних 
форм матерії, які вивчає фізика. Фізичні методи дослідження властивостей і поведінки реальних систем широко 
використовуються при різних умовах. Фізика є науковою основою сучасної техніки. Завдяки фізиці з’явилися 
багато нових галузей техніки. 

Найважливішими світоглядними завданнями шкільного курсу фізики є розкриття матеріальної природи 
механічних, теплових, електричних, оптичних і квантових явищ, їх пізнаванності й закономірного зв’язку між 
ними, об’єктивного характеру законів та причинно-наслідкових зв’язків, матеріалістично-діалектичного 
тлумачення найважливіших понять законів і теорій, співвідношення теорії і практики в науковому пізнанні. 

У фізиці оточуючий нас світ постає не стільки у вигляді сукупності вже готових до практичного 
застосування істин, скільки у вигляді проблем, до яких слід застосовувати спеціальні методи і засоби їх 
розв’язання. 

Як показує шкільна практика, закладені в курсі фізики світоглядні можливості реалізуються далеко не в 
повній мірі. Часто вчителі зміст розділів чи тем співвідносять лише з окремими положеннями діалектичного 
матеріалізму. При цьому не розглядається історична боротьба поглядів, пошуку істини. Ілюстрація законів й 
категорій діалектики окремими прикладами з фізики обмежує їх співставлення із світоглядними ідеями, створює 
враження доважку фізики філософськими положеннями. Між тим, закони діалектики закладені в самій природі і 
їх не можна нав’язувати. 

Не забезпечує належного формування наукового світогляду, сучасного розуміння фізичної картини 
світу проста констатація абстрактних світоглядних узагальнень, не підкріплених знаннями конкретних фактів. 

Єдиний на даний час науково виправданий шлях до формування в учнів наукового світогляду – 
будувати навчальний процес так, щоб діалектико-матеріалістичні та методичні принципи розкривалися як 
внутрішня логіка розвитку фізики. Фізична наука в широкому розумінні – це не тільки система знань про 
природу, а й система методів її наукового пізнання. Щоб зрозуміти об’єкт фізичного дослідження фізикам, 
доводиться осмислювати самий пізнавальний акт, метод і засоби пізнання, співвідношення об’єкта і суб’єкта 
пізнання. У зв’язку з цим, у процесі навчання учнів слід поступово ознайомлювати їх з тим, як будується 
наукове пізнання, які методи науки і закони наукового пізнання. Знання з фізики мають надаватися як 
відображення об’єктивного світу, як результат активної пізнавальної діяльності людини з метою пояснення 
природних явищ і використання їх для матеріального виробництва, як постійне уточнення, виправлення і 
вдосконалення здобутих наукових відомостей. Ці узагальнені знання про природу і процес її пізнання, які 
ґрунтуються на конкретних знаннях фактів, понять, законів та принципів, підлягають філософським 
узагальненням. Вони завжди – відносна істина. Їх обсяг швидко зростає і це зростання обумовлене переходом до 
більш вищого рівня знань: людський розум здатний осягнути і пізнати макро – і мікросвіт, який є безмежним, 
складається з невичерпної множини фрагментів. 

Яка картина світу формується у свідомості кожного учня значною мірою залежить від того, що саме 
вивчається у шкільному курсі фізики, як трактуються в ньому фізичні поняття та ідеї. 

Звичайно, коло питань, які вивчаються на уроці, рівень їх подання в деякій мірі визначаються 
програмою і підручником, проте науковий рівень та способи трактування програмного матеріалу в точній мірі 
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залежать від ерудиції та кваліфікації вчителя. Вчитель повинен вміти переконливо і доступно в процесі 
вивчення фізики розглянути еволюції фізичних картин світу від механічної через електродинаміку до сучасної 
квантово-полевої і забезпечити формування в учнів основних світоглядних ідей: матеріальності світу, 
пізнавальності його закономірностей, взаємозв’язку і взаємозумовленості фізичних явищ, методологічних 
принципів відносності, збереження, дискретності, симетрії і т. ін. 

Таким чином, при формуванні наукового світогляду на уроках фізики можна виділити такі його основні 
етапи: 

– повідомлення узагальнених знань про основні поняття, закони і принципи фізики, що сприяють 
створенню в учнів уявлень про наукову картину світу і процес наукового пізнання; 

– діалектико-матеріалістичне тлумачення основ фізики, в процесі якого учнів підводять до деяких 
узагальнень філософського характеру; 

– виховання в учнів матеріалістичних переконань. 
Принцип виховуючого навчання в сучасній педагогіці орієнтує кожного вчителя на формування в учнів 

матеріалістичного світогляду та наукових уявлень про оточуючий світ під час вивчення будь-якого програмного 
матеріалу і на будь-якому уроці. Звичайно, було б помилковим намагання вчителя “пов’язати” кожну тему, 
кожне питання теми зі світоглядними чи методологічними принципами та категоріями. На уроках треба 
підводити учнів до узагальненого усвідомлення навколишнього світу, встановлювати зв’язки фізики з цим 
світом. 

За висловом видатного французького фізика Луї де Бройля “,...розум кожної дитини і молодої людини 
певною мірою коротко повторює історію людського розуму.” Для створення в учнів наукового світорозуміння 
рівень трактування основ фізики повинен бути таким, щоб у процесі набуття фізичних знань було позбавлено 
перекручень, нематеріалістичних тлумачень явищ природи. Тому в останні роки підвищення наукового рівня 
шкільного курсу фізики почали розглядати крізь призму успіхів сучасної науки. 

Ідеї сучасної фізики спричинили значні зміни в поглядах на оточуючий нас світ. Вони знаходять своє 
відображення і в програмному матеріалі шкільного курсу фізики. Ідея матеріальності оточуючого нас світу 
зародилась ще в Стародавній Греції. Сучасна фізика розрізняє два види матерії – речовину і поле, якими не 
вичерпується надзвичайне різноманіття форм матерії. У шкільному курсі фізики треба чітко проводити думку 
про речовину і поле як вид матерії, що виділяється на мікрорівні, про спільність і специфічність кожного виду 
матерії, про структурність елементів речовинних і польових об’єктів. Розвиваючи ідею спільності, єдності, 
взаємозв’язку між різними формами матерії, слід разом з цим підкреслити якісну своєрідність різних форм 
матерії, бо у світі немає абсолютно тотожного. Виходячи із загально філософського принципу нестворюваності і 
незнищуваності рухомої матерії, весь курс шкільної фізики має бути пронизаний ідеєю збереження 
найважливіших характеристик матерії. 

Проблеми простору і часу як форм буття матерії, ідея корпускулярно-хвильового дуалізму теж 
знаходять широке відображення на уроках фізики. 

Підвищення науковості викладу шкільного курсу фізики здійснюється шляхом розвитку у курсі 
провідних ідей єдності перервності і неперервності, закономірності і причинності, дещо уточнених і ширших, 
ніж у класичній фізиці. У шкільному курсі необхідно приділити значну увагу статистичним закономірностям, 
ширше використовувати статистичний підхід при вивченні молекулярної фізики, електрики, оптики, атомної 
фізики. Ідеї сучасної фізики досить абстрактні й складні, тому не виключене спотворене їх розуміння учнями. 
Це не дивно, бо численних помилок припускалися і самі творці нової фізики в період її історичної еволюції та 
становлення. Більшість помилок, “драм ідей”, як висловився А.Ейнштейн, зв’язана з тим, що фізики, не 
володіють діалектичним методом пізнання, зіткнулися з глибоко діалектичними явищами. Не дивно, що учні, не 
володіючи досконало методами діалектичного пізнання, важко засвоюють квантові і релятивістські явища. 

Боротьба ідей, підходів до оцінки нових експериментальних результатів ускладнили їх сприймання 
в період становлення нової фізики. Усталене переконання в абсолютній справедливості й завершеності 
класичних теорій протидіяло утвердженню квантової теорії і теорії відносності. Остання зазнає переглядів 
вже в наш час. Фундаментальні зміни у фізиці регламентуються інерцією старих підходів і уявлень щодо 
фізичних явищ і процесів. Викладання класичної фізики у школі повинно здійснюватися так, щоб інерція 
старих уявлень при переході до сучасної фізики була значно зменшена: краще учнів доучувати, ніж 
переучувати.  

Складність усвідомлення ідей нової фізики в період її становлення була зумовлена тим, що вони ніби то 
суперечили здоровому глузду, буденному мисленню, тобто усталеним, загальноприйнятим, іноді поверховим, 
поглядам на світ. Зіткнення двох прямо протилежних висновків (фізичний парадокс) якраз і є ключовим 
моментом нашого пізнання. 

Парадоксальність нової фізики – серйозна перешкода для засвоєння її ідей учнями. Для формування 
сучасних поглядів слід систематично під час вивчення класичної фізики виявляти парадоксальність наукових 
ідей, демонструвати учням, що поверхові уявлення, які базуються на щоденному досвіді, дуже часто не 
відповідають науковим даним, їх істинність перевіряється тільки експериментом. Разом з тим важливо звернути 
увагу учнів на те, що нові погляди не завжди повністю відкидають старі, а лише обмежують область їх 
застосовності. 

Виклад ідей сучасної фізики в школі повинен базуватися на аналізі історії розвитку і становлення 
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фізики як науки. Історизм має бути для вчителя одним з важливих методів педагогічного дослідження, а історія 
фізики – одним з джерел педагогічних ідей. При формуванні наукового світогляду учнів історизм для вчителя 
має бути одним із принципів викладання. 

Немає в школі жодного навчального предмета, який би так чи інакше не був прилучений до уроків 
фізики – такими є математика, хімія, біологія, географія, природознавство, астрономія, трудове навчання та 
інші. Але жоден з цих предметів не має такого яскраво оформленого, красивого, насиченого портретами 
видатних фізиків, підручника. Видатні вчені-фізики відзначалися не тільки високим інтелектом, а й багатим 
духовним світом. Ознайомлення учнів на уроках фізики з науковим доробком і моральними якостями 
видатних фізиків сприяє формуванню особистості учнів. Розповідаючи учням про світогляд творців 
фізичних учень, ми допомагаємо учням краще зрозуміти як спонукальні мотиви висунення ідей, так і 
фізичну їх суть. 

Ознайомлення учнів з діяльністю видатних вчених (від Архімеда до Ейнштейна) дозволяє сформувати в 
учнів правильне уявлення про характер наукової праці вчених, їх ставлення до науки, до наукового пошуку 
істини, про найпримітніші риси світогляду вченого, його філософське кредо, про стиль і методи наукового 
мислення, про його суспільно-політичні погляди, про зусилля видатних фізиків в ім’я утвердження 
прогресивних ідей та тенденцій і т. ін. Такий підхід робить навчання фізики виховуючим. 

Таким чином, у формуванні наукового світогляду учнів на уроках фізики історизм відіграє помітну 
роль: 

– він є засобом обґрунтування ряду фізичних ідей і вчень, засобом переконання учнів у справедливості 
наукових поглядів на світ; 

– історичний матеріал дає змогу ознайомити учнів з мовою фізичної науки, її методами і шляхами 
розвитку; 

– історизм є одним із шляхів формування ставлення до світу та його пізнання, а також засобом 
формування духовного обличчя учнів, засобом впливу на їх емоційний світ. 

На жаль, читаючи підручник з фізики або слухаючи розповідь вчителя, теперішні учні рідко чують 
імена українського походження. 

Проблема історичної пам’яті завжди була і залишатиметься актуальною для нашого народу. За 
висловом А.Шептицького, “народ, що забуває минуле, ніколи не буде нацією”. Для українського народу, який 
тривалий час не мав своєї державності, ця проблема набуває особливого значення. Українська земля упродовж 
останнього тисячоліття подарувала людству цілий ряд геніальних особистостей, які збагатили скарбницю 
світової науки і культури. З різних причин, часом драматичних, нашим вченим приходилося працювати на 
чужих землях. Кожна держава воліла мати у своєму храмі науки видатних українців, заперечуючи при цьому їх 
родовід. Тому їх талант був не завжди належним чином поцінований. 

В умовах розбудови державності України значно посилюється увага до питань історії культури, науки і 
техніки. Матеріали з історії фізики в Україні мають важливе значення в духовному формуванні в першу чергу 
учнівської молоді. Якщо подібні матеріали детально розроблені стосовно світової історії фізики, то, на жаль, 
питання історії розвитку і становлення фізики в Україні розроблені недостатньо. Незважаючи на визнання 
важливості аспектів історизму для ефективного викладання курсу фізики як у середній, так і вищій школі, ці 
питання в науково-методичній літературі висвітлені ще недостатньо і є часто недоступними для вивчення 
вчительським загалом. 

Тривалий час принижувались і замовчувались українські імена у скарбниці світової фізики, 
фальсифікувалась наша національна історія. І тому ми повинні прикласти всіх зусиль, щоб за словами І.Дзюби, 
повернути Україні імена великих діячів, митців та вчених “привласнених іншими культурами”. Така можливість 
з’явилася у незалежній Україні, де національна самосвідомість українського народу почала відроджуватися, що 
привело до відродження історичної пам’яті, помітного зросту інтересу до життя українців за кордоном, їх 
здобутків у галузі науки, освіти і культури. 
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ДУХОВНО-МОРАЛЬНИЙ РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ УЧНЯ В УМОВАХ ДІЯЛЬНОСТІ 
УКРАЇНСЬКОЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ „ШКОЛИ – РОДИНИ” 

 
Резюме. Стаття розкриває проблему духовно-морального розвитку особистості учня в умовах 

діяльності української національної „школи-родини”. Авторами представлено модель гуманістичного 
виховання учнів у „школі-родині” та технологія її практичної реалізації, розкриваються умови для формування 
цілісної особистості громадянина-патріота України. 

Ключові слова: духовно-моральний розвиток, „школа-родина”, громадянин-патріот, родинна 
педагогіка, виховна технологія. 

 

Постановка проблеми. В умовах становлення громадянського суспільства в незалежній Україні перед 
педагогічним колективом та батьківською громадськістю стоїть складне і відповідальне завдання: виховати 
високоморальне, духовно-багате, національно-свідоме покоління молодих людей – патріотів своєї країни; 
підготувати їх до активної, творчої, соціально значущої, особистісно-осмисленої життєдіяльності. 

Стратегічними напрямками розвитку виховання в умовах діяльності “школи-родини” є: 
- створення нової філософії родинно-шкільного виховання на основі поєднання наукової національної 

педагогіки і української родинної педагогіки; 
- впровадження цілісної виховної системи щодо визначення пріоритету морально-духовного розвитку 

особистості учня; 
- зміцнення і розвиток виховних функцій школи та пошуки нових механізмів педагогічної взаємодії 

суб’єктів виховання; 
- розвиток системи цінностей і якостей особистості як значущої для неї системи особистісно-

ціннісних стосунків. 
Аналіз педагогічної практики свідчить, що між етичними знаннями про правильну поведінку і, власне, 

правильною дією знаходиться відстань, яку не можна пройти за один виховний захід, за один місяць виховного 
впливу з боку вчителя-вихователя, батька чи матері. Духовно-моральне становлення особистості учня – 
складний, тривалий і багатогранний процес, який вимагає: 

- особистісно-гуманістичної орієнтації навчально-виховного процесу через органічне поєднання 
організаційно-педагогічної, родинно-сімейної, національно-культурної і просвітницької діяльності вчителів, 
батьків, учнів, сільської громади; 

- підвищення професійної компетентності педагогів у здійсненні процесу виховання та вироблення 
інноваційного стилю діяльності вихователів у “класах-родинах”; 

- розширення спектра суб’єктів виховання через фактори соціальної взаємодії; 
- забезпечення школи сучасною якісною матеріально-технічною базою. 
Нами створена модель гуманістичного виховання учнів в “школі-родині” (таблиця 1). Мета нашої статті – 

розкрити технологію її практичної реалізації в сучасних умовах. 
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